

M A G Y A R K U R I R.

Bécs, Hedden, Januárius' 25dikén, 1825.

Nagy Britannia.

Legfontosabbnak tarthatatik a' mai Anglus és Francia Ujságlevelekben néhány Amerikai Respublikák függetlenségének az Anglus Országlószék által lett megismeretése. Erről illy Nyilatkoztatást olvasunk a' Jan. 6-kán költ Londoni Kurirban: —

„Az a' nagy eszköz, melyhez a' mi Országlószékünk végezetre hozzá nyúla, tudnillik, hogy az Amerikai Státusok közzül néhányakkal kereskedési Alkura lépjék, megfelel az egész Britannus birodalom igasságos várokozásának, 's az idegen Kabinéteknek semmi csudálkozást nem okozhat. Csaknem tizenkét hónapok teltek-el azolta, hogy Királyunk Ó F.ge azon beszédben, mellyel egy Biztosság által a' Parlamentum' üléseit kinyitatta vala, magát ezen tárgyra nézve így fejezte-ki: —

„Azon Amerikai tartományokra nézve, mellyek a' magok Spanyol Országtól lett elválásokat kinyilatkoztatták, az Ó „Felsége' magávelele nyilvánságos és jó „talpköven épült, 's ezen tárgyrol való „vélekedését Ó F.ge a' Spanyol Udvarnak „'s a' több Hatalmasságoknak is minden- „ker nyilván kimondotta. Ó F.ge Consu- „lokot nevezett-ki, kik ezen Amerikai tar- „tományoknak több kikötőhelyeikben és „váraikban 's városaikban lakjanak a' vég- „re, hogy az Anglus alattvalóknak keres- „kedéseket védelmezzék. A' mi az ezen „targyra nézve elévethető egyéb eszkö- „zöket illeti, fenntartotta Ó F.ge magá- „nak, hogy ezekre nézve telyes szabad-

„sággal véghez fog mindent vinni, a' mit „ezen Országoknak környülállásaik, és az „Anglus népnek java, megkívánhatnak.“

„Már előbb, úgy mint 1823-ban Márcz. 31-dikén is hasonló módon beszélt ezen tárgyrol a' mi Országlószékünk, midőn Canning úrnak a' mi Parisi Nagykövetségünk Stuart úr elébe adott útasításában elképpen fejezte-ki magát; — „A' mi azon „Amerikai tartományokat illeti, a' mellyek „Spanyol Országtól elváltak, úgy látszik, „hogy ezeknek az anyaországtól való elvá- „lását az idő és a' történetek' folyamata „valódiéppen meghatározták; ámbár ezen „tartományoknak, mint független Státu- „soknak, Királyunk Ó F.ge által lejendő „megismeretelését valamint több féle külső „környülállások úgy ezen Státusoknak e- „gyen - egyen vétetve, azon állapotja, „a' melyből azt lehetne kihozni, hogy „ők a' jól elrendelt és állandó Országlási „pont felé helybehagyható lépésekkel köze- „lítének, vagy nem közelítének, fogják „siettetni, vagy késleltetni. Spanyol Or- „szág már régen tudja miként gondolkozi- „zék Királyunk Ó F.ge ezen dologról.“

„Későbbre, azon Tiszti-tudósításban, „mellyet Canning úr 1824-ben Jan. 30- „kán az akkor Madridban volt a-Court „úrhoz küldött, az a' Politika, mellyet a' „mi Országlószékünk Amérikára nézve mér- „téksinor gyanánt felvett, tisztán, minden „tartozkodás nélkül kifejeztetett. Így fejezte „volt ki Canning úr magát ezen Tiszti-tudó- „sításában: — „A' mi továbbá azt illeti, hogy „az Amerikai Országlószékeknek, mellyek „már valódiéppen fennállanak, forrasze-

„rént lejendő megismeretésekre nézve „ennekutánna mit fog Királyunk cselekedni, ezen tekintetben (mint már a Spanyol Udvarnak 's a több Hatalmasságoknak is nem egyszer kinyilatkoztattuk) a Vég-határozás több féle környülállásoktól, 's egyebek közt azon tudósításoktól leszzen felfüggesztetve, mellyeket a Britanus Országlószekek az Amerikai tartományoknak mostani állapotjokról venni fog. De úgy látszik nekünk nyilvánosságosan, hogy, ha a földnek illy nagy része még sokaig minden megismeri. Politikai Existencia nélkül avagy az Európai fennálló Országlószekekkel semmi meghatározott összeköttetésben nem lenne; a dolgok illy állapotjának következései még ezen Európai Országlószekekre nézve is kődveilenek, 's minden Európai nemzeteknek javokra nézve nagyon ártalmasok lehetnének. Ezen indító okokból és nem csak csupa politikai önn' haszón kereseli célzásból úgy ítél a Britanniai Országlószekek, hogy az új Státusok közül azoknak formaszereént való megismeretése, kik a magok Spanyol Országtól lelt politikai elválásokat már cselekedettel (factich) megfundáltak, többé sokaig nem halasztathatik.“

„Ezen Dokumentumok annak idejében mind a Parlamentum' elejébe terjesztettek, következésképpen a közönség előtt mind ezek már régen tudva vagnak. E' vala az Anglus Ministereknek nyilvánvaló, erős, és jó okokon fundáltatott magaviselete ezen fontos tárgyra nézve eleitől fogva. Ezen magunkviselete minket minden olly gyanútól megoltalmaz, mint ha talám Spanyol Ország vagy az egész Világ előtt titkolodztunk volna. Célzásunkat mindenkor nyilván kimondtuk, 's anak végrehajtását csak e két feltételektől függesztettük, tudnillik: az Amerikai Státusoknak valóságos állapotjoktól, 's Királyunk' alattvalóinak javoktól.

„Ezen két pontokat rendre felvévén, vessük szemcinket legelőbb is Mexikóra és Columbiára. Tagadhatatlan az, hogy ezen két Státusok meggyőző bizonyosságait mutatják a magok' allandóságának. Lattuk, hogy az Iturbide' próbateiele Mexikóban éppen olly könnyű módon semmivé tétetett, mint ha ő a Francia partokra szállott volna ki, olly czállal, hogy a Francia Országlószekeit felőrdítsa. Egy előbbeni Constitúzió, a' melly Mexikónak természeti állapotjával ellenkezett, mas által cseréltetett fel, a' melly minden valódiságra nézve az Észak-Amerikai egyesult Státusok' Constitutiojához hasonlít. A' Végrehajtó hatalom a' minden tartományokból beérkezett közönséges megegyezésnek kinyilatkoztatása által megerössített, 's azután a' bevett rendtartásokkal megegyezőleg instaláltatott. Egy Előülálló és egy V. Előülálló valasztattak; a' Cortesek összehgyülekeztek; a' csendesség helyre állítatott és megoltalmaztatott; 's egy illendőképpen organizáltatott Országlásnak minden foglalatosságai félbeszakadás nélkül folynak. —

„Columbiára nézve még sokkal szembetűnőbbek ezen környülállások. Ott mi egy jó rendel elintéztetett allandó Országlási módot találunk, a' melly már több esztendőktől fogva azon egy fő alatt 's ugyan azon intézetek szerént áll-fenn, a' mellyek csak időnként, mint tudnillik a' belső administratióban magokat kimutatott jobbitások kívánták, szenvedtek né-melly módosittatást. Való az, hogy Peruban a' hadakozásnak még eddig semmi Vég-határozása nem lett: de azonban annak ez ideig tartott folyása csakugyan olyan volt, hogy nem csak az attól való félelem, hogy ezen hadakozás Columbiára tétetődhetne által, egészszen elenyészett, hanem már még arra is jó okok találatnak, hogy az Insurgensek a' dolognak itt is jó kimenetelét várhatják.“ — A' mi tehát Mexikót és Columbiát illeti, ezekre nézve telyesen

betelyesedett az az első feltétel, melyet a' mi Országlószékünk tőlök megkívánt. Eljött az az idő, hogy az ő politikai magános existenciájoknak megismerése tovább ne halaszthatassék. —

„Ugy nagyon igen is, valósággal eljött az az idő is hogy, mint Királyunk ő F. g. e magát az utóbbi Parlamentumnak kinyitásával a' maga beszédében kifejezte, már most népének java ezen eszközöknek elévését nyilvános módon további halasztás nélkül parancsolja.

„Angliának kereskedési összeköttetése általában Amérikával, legkülönösből pedig Buenos-Ayressel, Mexikóval, és Columbiával nagyon széles kiterjedésű, és sebes lépésekkel siet előre. A' Britanusoknak sok tőkepenzeik vagynak olly próbatételekre fordítva, melyek ezen Amériikai Statusokat illetik. A' Columbiai és Mexikoi 's a' Plata' víze' vidékein lévő bányáknak műveltetésére össze állott nagy társaságok; a' Columbiai jöfőle gyöngyhalaszat 's több más próbatételek, a' melyeket itt mind felszámolni nem szükséges, Britannianak olly sok javait foglalják magokba, melyek minden tekintetben fontosabbak hogy sem azon oltalmaztatás nélkül hagyatthatnának, melly a' mármost haladék nélkül munkába vétetendő összecsatolódásokból származni fog.

„Mind ezekből világosan kitetszik, hogy ezen nagy dolog, azon principiumokkal megegyezőleg vétetve, melyek szerint a' mi Országlószékünk a' maga lépéseit eleiől fogva tette, tovább nem halaszthatott, és hogy az ezen nagy eszközöz lett nyulás csak ezen principiumoknak szükséges következése leve.

„Ennek végrehajtása' módjáról pedig nincsen mit sokat beszéljünk. W a r d e úr magának és M o r i e r úrnak, ki már ott van, számára telyes meghatalmaztatást vévén kezéhez, haladék nélkül útnak indul Mexiko felé, hogy az ott-lévő Or-

száglószékekkel kereskedési alkudozásra lépjen. Hasonlóképpen vissza fog Campbell úr is térni Columbia felé, 's Oberst Hamilton úrral együtt, ki még most is Bogotában tartozkodik, hasonló kereskedési alkudozásra lépnek a' Columbiat Országlószékekkel.

„A' mi Buenos-Ayrest illeti, úgy halljuk, hogy a' mi Országlószékünk, már még a' Columbiával és Mexikóval való Kabineti tanácskozások előtt hasonló resultatumú eszközözkhöz nyult ezen Státusra nézve is, és mi nem fognánk csudálkozni ha azt hallanók, hogy a' mi kereskedési összecsatolódásunk a' La-Plata mejjéki tartományokkal még előbb megerősítették, mint a' Columbiával és a' Mexikóval való. —

„Mint hogy hallottuk, hogy ezen tárgy eránt némely kétségek forganának fenn, szükségesnek tartjuk berekesztésképpen Olvasójinknak ezekbe juttatni azt, a' mit a' múlt esztendőben Aug. 20-kán irtunk. Mi akkor azt a' megjegyzést tettük, hogy a' névezett Státusoknak általunk lejendő megismeretése részünkről csak az az egy formálítás leszen, hogy vélek Kereskedési Alkudozásra lépünk. E' végre Követelnek kineveztetése leszen szükséges. Egyedül ebben fog a' Megismerésnek egész Aktaja állani.“

Columbianak és Mexikónak az Anglus Országlószék által lett megismeretése után, a' melly Jan. 6-kán történt, nem hágtak igen hirtelen feliele ezeknek adosság-papírosaik, melynek nem egyéb volt az oka, hanem hogy ezen megismerést a' Borsén már régen előre el-lattak a' Spekulan-sok, 's azért ezen Statusok papírosainak becsét lassanként már előre jól felhagytak volt.

Nagy Britannia jövedelme, a' melly 1825-ban 49,478,401 font Sterling volt,

tiszti felszámlálás szerint 1824-dikben 50,546,092-tőre szaporodott. A' külömb-ség egy esztendő alatt 1,067,691 font Sterling, vagy 10,676,910 forint pengő pénzben.

Franciaország.

Párisban a' Csillag ekképpen fejezte ki békételenkedő gondolatait Jan. 10-dikén kiadatott darabjában, az Anglus Országlószerének azon cselekedete eránt, hogy a' fenn megnevezett Amériikai Respublikáknak függetlenségét megismerje: — „

„Előre láthattuk, hogy némelly Írók a' Britannus Országlószerének azon hajlandóságáról, hogy az Amériikai Státusokkal Kereskedési Alkura akar lépni, nagy lármát fogtak ütni. A' Journal-des-debats, a' melly minden minden e'féle történetetful-lánkos okoskodás tárgyává szokott tenni, ma reggeli darabjában o'képpen szolla ezen dologról: — „Az Anglus Országló-szerének ezen cselekedete legfontosabb „következéseket fog maga után vonni o' „világon. 'S nekünk azoközben éppen „ezen szempillantásban terjesztetik előnk-be, a' külömben ugyan igen szent tör-vény-jovallat (a' kivándorlottak' kárának „viszsafoordítása)! Ezen szempillantásban „forog elménkben, hogy 5 perCentes Obli-gatiojinkat 3 és 4 1/2 perCentesekké vál-toztassuk által, hogy új Valutákat csináljunk 's több e' félek.“

„De hát ugyan (így folytatja a' Csillag) mi köze a' mi Kamaráink' elébe terjesztetett törvényeknek azon Kereskedési Kötésekhez, mellyek felett Anglia az Amériikai insurgents tartományokkal alkudozik? — „A' mi fabrikásainknak és keres- kedőjinknek javok kívánja, így felelnek „az Anglus Ujságírók, hogy a' mi Országlószerünk a' Columbiái és Mèxikói Res-publikáknak függetlenségét megismerje.“

„Az ezen okoskodásra való feleletet megtalálhatják magok az Anglusok azon Manifestumokban, mellyeket az Anglus Országlószerének akkor kiadott, midőn az ő Észak-Amériikai tartományai ő ellene az 1775-dik esztendőben rebellálni kezdettek. Ezen manifestumoknak minden oldataikon azt olvassuk, hogy Nagy Britannianak Fejedelme éppen úgy Királya Pensylvánianak és Virginianak is, valamint Angliában a' Yorki és Northumberlandi Gróiságolmak. Anglia a' Parlamentumban tartatott beszédeken 's az ez' elébe terjesztetett Aktákon akar építeni. Azonban mind ezekben a' beszédekben és Aktákban azt crössiti Anglia, hogy ő a' Spanyol Király jussainak Amérikára nézve telyességgel semmi ellent nem mond, 's meg-adja néki azt, hogy határ nélkül való jusa van a' maga Amériikai tartományait minden fegyveres ereje által engedelmességre kényszeríteni-

„Spanyol Országnak legitimusi jussa tehát ezen tartományokhoz nyilvánosságos. Ezt Anglia is minden időben megvallotta. Spanyol Ország ezen jussát vissza kapni eleintén engesztelő eszközök által, az után fegyveres erő által próbálta; 's ezen nagy tusakodás még telyességgel nincs elvég-ződve. Honnét veheti tehát egy idegen hatalom illy hirtelen azt a' Felsőséget magának, hogy néki egy csupa kinyilatkoztatása elégséges legyen arra, hog Spanyol Országot minden jussaitól megfoszthassa? Ha a' kimivelt nemzetek között a' politikai principiumokban ezen megzavarodás elhatalmasodna, hol találának ekkor magoknak határt a' Kereskedői vagyonkivánás és pénzszomjúzás?“

„Így Europa ismét arra a' szerencsétlen időre jutna, midőn neki egyszünetlen való nagyobbodásra törekedés által diktáltatott Dekretom kinyilatkoztatná, hogy ez vagy amaz Uralkodó Ház, megszünt ország lani. Példának okáért, Anglia ma feloldozná az Amériikai alatt-

valókat a' magok' Spanyol Ország eránt való esküvéssek alól; hónap pedig Spanyol Ország Angliának Ásiai alattvalóinak függetlenségét proklamálná. Az ilyen Deklamációk azonközben mind' addig semmit nem érnének, valaméddig hajós és fegyveres seregek által nem fontosítottának.

„De feltehetjük-e azt, hogy azon Spanyol Királyi seregok, a' mellyek Peruniak és Chilinek szebb részeit bírják, hirtelenséggel megrettenvén, magokat vissza fogják huzni azért, hogy ezen még csak ki is alig jegyelt Respublikáknak, Columbiának és Mexikónak földjeiken néhány Anglus Consulok megjelentek? Nem; valóban; nem; és ha egyszer a' kard kivonatanatik, az után csak az erő használ az erő ellen. Angliának pedig soha eszibe nem juthat, hogy valamelly kérdésnek megfejtésére ezen eszközt vegye elé, a' melly kérdésnek illy módon való megfejtése a' föld' színén senkinék veszedelmesebb nem lehetne, mint néki.“

Folytatása azon törvény-jovallatnak, mellyet a' Ministerek a' Szentségtörésről 's a' többi, megerősítés végett Jan. 4-kén a' Pairek' kamarája elibe terjesztettek: — II-dik T i t u l u s. A' Szentegyházi ragadozásról; — 5) Czík. Halállal büntettség az, a' ki olly épületben, melly a' Státus' religiójának van határozatva, valamelly lopást teszen és ezen lopás a' Criminális törvényes könyv 381-dik Czikkelyében kifejeztetett környüállásokkal össze köttetve leszen. (Ezen környüállások czek: a) Ha a' lopás' éjszaka b) két vagy több szemellyek által tétetett; c) ha a' tolvajok vagy egyik közzülök, titkon vagy nyilvánosságosan fegyvert hordozott; d) ha a' lopás erőszakos betöréssel, behágással, vagy éjjeli külsoldal, avvagy végre; e) jerószakoskodással 's olly fenyegetődzéssel történt

a' tolvajok' részéről, hogy fegyvereiknek hasznát fogják venni; 6) Hottig tartó erőltetett dolgozással büntettség, mire rea bizonyosodik, hogy egy Státus' religiójának gyakorlására határozatott épületben a' Tabernaculumnak betörésévet vagy a' nélkül is az abban találtatott szent edényeket ellopta; — 7) Hasonló büntetés határoztatik a' szent edényeknek ellopására, ha az; a) egy Státus' religiójának gyakorlására rendeltetett épületben az előbbeni Czikkelyben meghatározatott környüállás nélkül, hanem a' Crim. törvényes könyv 381-dik czikkelyében kifejeztetett öt környüállások közzül kettővel tétetett; b) minden ezen helyeken a' felhozott 381-dik Czikkely béli négy első környüállásokkal megegyezőleg tétetett lopás. (folytatása következik).

Török Birodalom.

Úgy mutatják a' környüállások, hogy talám még ezen téli hónapok alatt is fordulhat a' Görög tenger-öblök közzül valamelyikken valami nevezetes hadi történet elé. Ezen vélekedés azon fundáltatik a' K o n s t á n c z i n á p o l y b ó l Deczember' 25-dik és Jannarius' 4-dik napján indult tudósításokban, hogy az Egyiptomi hajós sereg, a' melly ezen téli hónapokra magát a' Marmarissai öbölbe vonta vala bé, onnét Deczember' 6-dik napján minden szállító hajójával együtt kivezett, és Candia szigetéhez vévén evezését, egész tengeri crejével a' Sudaikikötőhelyben állapodott-meg 's minden mozdulásai úgy mutatták, hogy még nem szünt-meg a' Moreára lejendő kiszálláson jártatni az esztét, a' melly vélekedést annál hitelesebbnek lehet tartani, mennél figyelmetesebben az ember a' Görögöknek egymásközött való egyenetlenkedésekről szóló tudósításokat, mellyek magokból a' Görög ujságokból vétettek, meg olvassa és

megfontolja. Itt következnek ezekből né-
melly kifejezéselt: —

„A' felsziget szörnyű egyenetlenkedé-
seknek nézőhelyyévé lett. A' Nápoli-di-Ro-
mániában lévő Országlószékek 's Co-
locotroninak sergeik között történt vereke-
désben (melyről már egyszer emlékeztünk)
's a' melyben ezen Colocotroninak
kedves fija is elesett, közel 1000 embe-
rek megölettetek. A' támadók' vezérét
Staicot, 60 más o'lyokkal egyetemben,
Nápoliba vitték az Országlószék' sergei.
Hanem a' hadakozást ezen történet még
hevesebbé és kegyetlenebbé tette a' megha-
sonlott részek között. A' feltüzesült Co-
locotroni' barátjai Tripoliczának os-
tromlásához fogtak: az Országlószék pe-
dig azt a' Goura nevű Generálist 's egy-
szersmind Athéné-béli Kormányozót ren-
delte a' maga sergei' fő-vezérévé, kitől
egész Görög ország inkább fél, mintakár
melyik despota Török vezértől, 's ki az
alatta lévő 5000 emberrel éppen akkor
akart Negroponte felé egy expedíziót ten-
ni, hanem már most sergével együtt Co-
rinthusba rendeltetett, hogy a' meghason-
lott Görög sereg ellen mennyen. Patrás-
nak ostromlatása ezen környűállások
között szárazon vizen félbeszakasztott.
Leirhatatlan zavarodás kezdett mindenütt
uralkodni.

„Idé járult a' nagy Epidemia, mely
miatt éppen midőn ezen meghasonlás tá-
madott, Nápoliban a' Direktoriumot
esaknem egészen eloszlatni kénszerítette.
Annak előlölője Conduriotti, hogy
ezen járvány-nyavalyát, mint a' Vice-
Elölölőt eltemette, vélte is így ne hánayon,
famiájával együtt Hydrara szaladott
által, a' honnét hathatos proklamátziót bo-
csátott a' Görögökhöz, mely által őket
egygyességre inti 's a' szabadság' ellense-
gei ellen buzdítja. Ugyancsak a' Direkto-
riumnak Assimachi Fotillas nevű tagja el-
len pert indítottak azért, hogy Nápoliból

alatonban eltávozván azt okozta, hogy
csak két tagok lévén helyben, semmi te-
lyes erejű parancsolatot ki nem adhattak.
Hanem ez a' baj már elhárított az ál-
tal, hogy Conduriotti a' familiáját, az
újabb tudósítások szerént Hydrán hátra
hagyván, maga vissza ment Nápoliba.

A' Nov. 21-kén és 24-kén költ Hydrai
ujságok a' belső meghasonlás' szomorú kö-
vetkezéseit keservesen lerajzolván éles ki-
fejezések által intik Colocotronit,
hogy fíjának halálát, a' ki ezen megha-
sonlás miatt feláldoztatott, elcselejtven, ön-
ként adja alája magát az Országlószéknek
's tegye-meg ezen áldozatot hazája' megtar-
tatásáért. As után illy tudósítások találtat-
nak ugyan ezen ujságban: — „

„Azon Görög sergek mellyek Patrás-
nak ostromlására össze gyűlytettek, Do-
mestikában szállottak-meg; de a' szökés
által naponként kevesülnek, 's ha a' zsold-
jokat hamarjában ki nem kapják, mind
vissza térnek hazájokba, 's Patrászt azon
állapotban hagyják, mint eddig volt. —
Azon sergek, mellyek eddig Salona mel-
lett tanyáztak, elútoztak onnét Moreába. —
Így azon költség, melly azon 8 hajókra
tétellett, a' mellyeknek Patrászt a' tengeren
be kellett volna zárni, elveszett; valamint
szintén azon 200,000 Piasterék is, mel-
lyek azon vezéreknél által adattak, kikre
ezen várnak ostromlása a' szárazon bízat-
tatott vala. Ezek azt a' pénzt és sergeket,
mellyeket Patrás' ostromlására tartoztak
volna fordítani, a' magok' Országlószéke
ellen fordították.“ — Ezen megjegyzések
után ismét egy hasonló heves proklama-
tzió következik, a' melyben illy kérdés in-
tétetik a' Patriótákhoz, a' Status' tisztjei-
hez, a' Katonákhoz, Hajós-legényekhez, 's
hajós és gyujtó-hajós Kapitányokhoz 's egye-
belkhez: — „Remémlitek-e, hogy, ha az
cffele igazságtalanságok megszenvedtetnek
's keményen meg nem büntettetnek, vala-
ha a' szabadságra eljuthattok?“

Ugyancsak a' Hydrai újságban Dec. 6-kán.
ezek találattak:

„Egy rebellis csoport a' Nikita és Stamatiopoulo' vezérlések alatt Kutsopodri mellett állásba helyeztette vala magát; de ezen csoportot az Országioszék' seregei a' Belső Minister' vezérlése alatt elszellesztették. — Továbbá: — Három ezer Rumeliából való katonák, kiket Kiratossó és Goura nevű Görög Generálisok vezéreltek, Nápoli-di-Komania felé a' Görög Direktorium segítségére siettek; már Corinthusba megérkeztek, s Argoshoz is minden pillanatban varrattnak. Az Országioszék ugyan, valósággal hatóságos eszközököt fog a' Rebellisek ellen elővenni; azonban Tripoliczát meg most is körülvéve tartják a' Rebellisek, s ennek addig is, míg feloldoztathatják, sokat kell szenvedni.“

December 4-dikén az a' derék Generalis Negri Tódor is a' járvány-nyavalya', Epidemia' áldozatja leve Argosban ki a' Görög' revolúciónak elején igen nevezetes alakos-személyt jádzott, ő, mint egy kimivelt s megkülömböztetett talentumokkal bíró ember, könnyen reá vette magát arra, hogy a' család reménségnek hitelt adván magát, a' durva és tudatlan katonaság által elkezdett népzengés kiáradott habjaira bizza, s hogy a' nyughatatlankodó népségnek kormányát a' maga' kezébe vegye. Jó ideig birni is látszott a' népnek bizodalmaival; de nem soká minden részrehajlásoknak fejéikkel összeveszett, és ekkor történt, hogy magát Odisscus-sal s ennek barátjaival össze csatolta, de a' kinek magának se sokkal jobban volt dolga, s a' ki végrezetre maga is minden Országlási foglalatosságokból egészen kiszorított. Anglus Generalis Oberster, ki az Anglusoktól adatott segedelmet Görög Országba vitte vala, ezen Generalis Negri t Görög Országban a' legalkalmasabb em-

bernek nevezte, azonban minden alkalmassága mellett is utójára minden bizodalmat elvesztette. Őtet a' Porta ezen revolúciónak kezdete előtti valamely Diplomatikai foglalatossággal Parisba rendelte vala; de ő a' helyett, hogy oda elment volna kiszallott Morécába, s az Insurgensekkel egygyet-értésre lépett. De nem soká gyanussá lett a' Görög' vezérek előtt. Némelyek igen okosnak, masok huségtelennek tartották; s mint halála után a' Görög' Ujságírók felőlle beszéllenek, ez azt mutatja, hogy még a' barátjai is kétségkedtek az ő egyenessége eránt.“

Két Siciliák' Országa.

A' meghalt Király' testének megnyitatasakor úgy találtak az Orvosok, hogy halálát gutaütés oknzta. A' test azután megbalsamoztatott, s a' szív ezüst hamvederbe tetétt.

Istő Ferdinandus két Siciliák' Kiralya, született 1751-ben Jan. 12-dik napján; a' thronusra lépett 1759-ben Oct. 5-kén. Első felesége volt Maria Karolina Ludovika Austriai Fő Herczegaszszony, a' ki 1814-ben Sept. 8-kán mult ki a' viagból. Utánna következett az Országlásban az ő idősb fija Ferencz Januarius Jóséfalabriai Herczeg, a' ki 1777-ben Aug. 19-kén született. Első Felesége Austriai Maria Klementina Fő Herczegaszszony 1801-ben Nov. 15-kén meghalván, második házosságra lépett 1802-ben Oct. 6-kán a' mostani Spanyol Király testvérérével Maria Isabella Infansaszszonnyal. Első Feleségétől maradt egy gyermeke, Madam, Berry Herczegné. A' második Feleségétől vagynak 10 gyermekei, tudniillik 4 fiai és 6 leányai. Az első fija, eddig Nólói Princz, mar most Két Siciliák' korona örökös Her-

ezege 's Kalabriai Herczeg; született 1810-ben Jan. 12-kén.

Az új Király I-ső Ferencz Ó Fige az öreg Királynak kimulása után ki-ment lakni a Capodimonte kastélyba, 's meghívta a' meghalt Királynak Özvegyét a' Floridiai Herczegaszont is, hogy ez is menjen oda, 's itt 5-dikben Státustanácsot tartott Ó Felsége.

É s z a k i A m é r i k a.

Mexikóban a' Nap nevű újság Nov. 2-dikéig kijött leveleiben jelenti, hogy ott a' mult esztendőben October' végén a' fő városban valamely felzendülési próba tétetett: hanem Generális Mora a' tolvajokat (így nevezi az újság a' támadókat) azonnal nagyobbára össze fogdosztatta, 's katona-ítélőszék' elejébe utasította.

Ugyan ezen Nap nevű újság (El-Sol) írja egy Guayaquilból Sept. 28-kán költ tudósításból, hogy Bolívar a' Huamangán túl érkezvén, ott ismét vég-határozású módon győzedelmeskedett, de nem jelenti, hogy ezen csata ki ellen történt, ismét Cantezac ellen-é, vagy pedig valamely más Royalista Generális ellen, a' ki ennek segítségére akart volna jöni.

T o s k á n a.

A' Florenczai újság jelenti, hogy a' Cs. Nagy-herczegaszszony, viselőségének hetedik hónapját tölti.

U j j a b b T u d ó s í t á s o k.

A' Londonból Jan. 11-kén indult tudósítások szerint, ott az Amerikai Bányamiveltető Aktziák bece a' Börsén, nem

tudják miért, hirtelenül és nagyon szállani kezdett vala. A' Brasiliai Bánya-Aktziák bece kevés órák alatt 70-ről 42-tőre, a' Mexikóiaké 150 per Centről 120-ra szállott, a' több illy Aktziák is alább szállottak 5 per Centel. De nem soká ismét hágni kezdtek; a' Brasiliaiak p. o., csak hamar ismét 57-re hágtak, 's a' mellett is, hogy a' Bányamiveltető Társaságok' Aktziáiknak bece e'-képpen ugránesolt-le 's fel, éppen ekkor egy újabb társaság állott össze 1 millio font Sterlingekkel. Ez a' Chiliben lévő Bányák miveltetésére állott össze.

M a g y a r O r s z á g.

Grasalkovich Ó Herczagsége azt az ajánlást tette, hogy az 1825-dik esztendőtől fogva addig míg él, az Invalidusok' Pesti házának esztendőnként száz ötven öl kemény cser tüzi fát ad a' maga ott-lévő fatartó helyéről ingyen, 's ezen fának árát pénzben a' nevezett Invalidusház' Segedelem-kassájának ajánlotta. Az Udvari Tanács illendőnek találja ezen pátrióta ajánlást haladatossággal kihirdettetni.

P a t i k a e l - a d á s.

Debreczenben a' piacz' közepén egy jó-keletű Nehai Eördög István Úr' arany Angyal című Patikája, hozzá tartozó, 's megkívántató eszközökkel akár melly órán is, jó feltételek alatt, szabad kézből el-adatik. A' kinek vevő szándéka vagon, frankirozott levél által bővebben tudokozódhatik helybéli Patikárius Provisor Fárnik Vincze Úrnál Debreczenben ugyan az arany Angyalnál lévő Patikában.